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Perfformiad yr holl ymgeiswyr ar draws y cwestiynau

e _ 6 0 6 0 6 0

Teitl y cwestiwn Sgor gymedrig Marc uchaf FfH Cynnig %
1 481 2.6 1.2 5 51.9 100
2 480 3 1.3 6 50.1 99.8
3 473 1.3 1.2 6 21.1 98.3
4 480 3.4 2 8 42.4 99.8
5 476 3.4 1.9 8 42.5 99
6 480 2.6 1.6 9 29 99.8 <—— 6
7 480 5.4 2.1 10 53.7 99.8 <—7
8 479 4 1.8 8 49.6 99.6 <—— 8
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Sticky Note
Rhif y cwestiwn fel arfer

Sticky Note
Nifer yr ymgeiswyr sy’n ceisio ateb y cwestiwn


Sticky Note
Cyfrifir y sgôr gymedrig trwy adio sgorau'r ymgeiswyr unigol a'u rhannu â chyfanswm nifer yr ymgeiswyr. Os bydd yr ymgeiswyr i gyd yn cyflawni'n dda ar eitem arbennig, bydd y sgôr gymedrig yn agos at yr uchafswm marciau. I'r gwrthwyneb, os bydd ymgeiswyr yn gyffredinol yn cyflawni'n wael ar yr eitem bydd gwahaniaeth mawr rhwng y sgôr gymedrig a'r uchafswm marciau. Bydd cymharu'r marciau cymedrig yn syml yn dwyn sylw at yr eitemau hynny sy'n cyfrannu'n arwyddocaol at berfformiad cyffredinol yr ymgeiswyr. Fodd bynnag, gan nad oes i bob eitem yr un uchafswm marciau, arwydd rhannol yn unig o berfformiad ymgeiswyr a geir trwy gymharu'r cymedrau. Nid yw cael cymedrau cyfartal o anghenraid yn golygu perfformiad cyfartal. Os oes gan gwestiynau uchafswm marciau gwahanol, dylid defnyddio'r ffactor hygyrchedd i gymharu perfformiad.


Sticky Note
Mae'r gwyriad safonol yn mesur gwasgariad y data o gwmpas y sgôr gymedrig. Po fwyaf yw'r gwyriad safonol, mwyaf gwasgaredig (neu lai cyson) yw perfformiadau'r ymgeiswyr am yr eitem honno. Mae cynnydd yn y gwyriad safonol yn tueddu i fod yn arwydd o amrywiaeth gynyddol o blith ymgeiswyr, neu o bapur sy'n gwahaniaethu fwy, gan fod y marciau'n fwy gwasgaredig o gwmpas y canol. Mewn gwrthgyferbyniad, byddai gostyngiad yn y gwyriad safonol yn awgrymu bod mwy o unffurfiaeth ymhlith yr ymgeiswyr, neu bod llai o wahaniaethu ar y papur, gan fod marciau'r ymgeiswyr wedi'u clystyru fwy o gwmpas y canol.

Sticky Note
Uchafswm y marciau ar gyfer cwestiwn arbennig.

Sticky Note
Mae ffactor hygyrchedd eitem yn mynegi'r marc cymedrig fel canran o'r uchafswm marciau (Uchaf. Marciau) ac yn fesur o hygyrchedd yr eitem. Os yw'r marc cymedrig a enillir gan yr ymgeiswyr yn agos at yr uchafswm marciau, bydd y ffactor hygyrchedd yn agos at 100 y cant a'r eitem yn cael ei hystyried yn hygyrch iawn. Fodd bynnag, os yw'r marc cymedrig yn isel o'i gymharu ag uchafswm y sgôr, bydd y ffactor hygyrchedd yn fychan a'r eitem yn cael ei hystyried yn llai hygyrch i'r ymgeiswyr.


Sticky Note
Mae'r tabl, i bob eitem, yn dangos nifer (N) a chanran yr ymgeiswyr wnaeth roi cynnig ar y cwestiwn. Wrth gymharu eitemau ar y mesur hwn mae'n bwysig ystyried trefn ymddangos yr eitemau ar y papur. Os oes cyfanswm amser cyfyngedig i'r papur, mae'n bosibl na fydd gan rai ymgeiswyr ddigon o amser i gwblhau'r papur. Gall hyn olygu, yn ôl y mesur hwn, fod gan yr eitemau hynny sydd ar ddiwedd y papur ffigur datchwyddedig. Os nad ystyrir bod yr amser a ddyrannwyd am y papur yn ffactor arwyddocaol, gall canran isel olygu bod problemau hygyrchedd. Pan fydd ymgeiswyr yn cael dewis cwestiwn mae'r ystadegau'n dangos blaenoriaethau'r ymgeiswyr, ond dylanwad y polisi addysgu yn y ganolfan hefyd.
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6. Mae'r diagram isod yn dangos y galon a’r pibellau gwaed sydd wedi'u cysylltu &r galon. Mae’r Y
saethau’'n dangos cyfeiriad llif y gwaed.

(i) Labelwch y rhannau canlynol ar y diagram isod: [3]

fentrigl atriwm gwythien rhydweli

Aorta

(i)  Eglurwch sut mae’r system gardiofasgwlar yn galluogi resbiradaeth aerobig i ddigwydd
mewn cyhyrau. [ACY 6]

Dylech gynnwys y canlynol yn eich ateb:
* yr adweithyddion sydd eu hangen a sut maen nhw’n cyrraedd y cyhyrau;
* beth sy’n digwydd i’r cynhyrchion gwastraff.

(W WJEC CBAC Cyf. (4791-51)
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6. Mae'r diagram isod yn dangos y galon a'r pibellau gwaed sydd wedi'u cysylltu T galon. Maer

saethau'n dangos cyfeiriad Ilif y gwaed.

3]

() Labelwch y rhannau canlynol ar y diagram isod:

fentrigl atriwm gwythien rhydweli

Aorta

,g.wy_khifau.

Elnt[‘ti.g.!......,,...

(i) Eglurwch sut mae'r system gardiofasgwlar yn galluogi resbiradaeth aerobig i ddigwydd
mewn cyhyrau. [ACY 6]

Dylech gynnwys y canlynol yn eich ateb:
« yr adweithyddion sydd eu hangen a sut maen nhw'n cyrraedd y cyhyrau,
* beth sy’'n digwydd i'r cynhyrchion gwastraff.
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Mae'r ymgeisydd wedi sôn am gasglu ocsigen yn yrysgyfaint a chael gwared ar  garbon deuocsid.

3  marc - Ateb cywir.




Sticky Note
2 farc - Mae yma rywfaint o wybodaeth anghywir ac amherthnasol. Nid yw'r ymgeisydd wedi trafod glwcos / cynhyrchu dŵr / egni.
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Afholwr

6. Mae'r diagram isod yn dangos y galon a'r pibellau gwaed sydd wedi'u cysylltu &' galon. Mae'r| """
saethau’'n dangos cyfeiriad llif y gwaed.

() Labelwchy rhannau canlynol ar y diagram isod:

fentrig/

atriwm

(ii)

mewn cyhyrau.

(3]

gwythien rhydweli

Eglurwch sut mae'r system gardiofasgwlar yn galluogi resbiradaeth aerobig i ddigwydd
[ACY 6]

Dylech gynnwys y canlynol yn eich ateb:
¢ yr adweithyddion sydd eu hangen a sut maen nhw’n cyrraedd y cyhyrau,

¢ beth sy'n digwydd i'r C&'

nhyrchion gwastraff.
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Sticky Note
Ocsigen mewn i'r gwaed.

Sticky Note
Ffurfio ATP (egni).

Sticky Note
3 marc - Ateb cywir.




Sticky Note
1 marc - Mae yma rywfaint o wybodaeth anghywir ac amherthnasol. Nid yw'r ymgeisydd wedi trafod glwcos /  cynhyrchu dŵr / carbon deuocsid.

Sticky Note
Mae'r ymgeisydd wedi cymysgu resbiradaeth aerobig ac anaerobig. 
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adi'u cysylitu A'r galon. Mae'r| ™" “

" ol d w
6. Mae'r diagram isod yn dangos y galon a'r pibellau gwaed syd
saethau'n dangos cyfeiriad llif y gwaed.

(3]

(i) Labelwch y rhannau canlynol ar y diagram isod:
gwythien rhydwell

fentrigl atnwm

(i) Eglurwch sut mae'r system gardiofasgwlar yn galluogi resbiradaeth aerobig i ddigwydd
mewn cyhyrau. [ACY 6]
Dylech gynnwys y canlynol yn eich ateb:

* yr adweithyddion sydd eu hangen a sut maen nhw'n cyrraedd y cyhyrau;
* beth sy'n digwydd i'r cynhyrchion gwastraff.
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Sticky Note
Gwaed yn casglu ocsigen.

Sticky Note
2 farc - mae 'atriwm' a 'fentrigl' yn anghywir.




Sticky Note
1 marc - Mae yma rywfaint o wybodaeth  amherthnasol. Nid yw'r ymgeisydd wedi trafod glwcos / carbon deuocsid / egni / cynhyrchu dŵr. 


7. Pan fydd aelodau yn ymuno & champfa, bydd eu hyfforddwr personol yn cofnodi gwybodaeth

10

sylfaenol amdanyn nhw. Mae hyn yn cynnwys gwybodaeth am gyfradd curiad y galon.

(@)

(b)

Cyfradd curiad y galon (curiad y funud)

Enwch ddau fesuriad corfforol arall fydd yn cael eu casglu yn ystod y prawf iechyd

cychwynnol.

Mae’r graff isod yn dangos sut mae cyfradd curiad calon person ffit yn newid yn ystod y

cyfnodau amser sydd wedi’u labelu.
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(c)

(i)

(ii)

(i)

(ii)

1

Mae gan berson anffit gyfradd curiad y galon wrth orffwys normal (normal resting
pulse rate) o 80 curiad y funud cyn ymarfer. Yn ystod ymarfer, mae cyfradd curiad
y galon yn codi i 140 curiad y funud. Mae cyfradd curiad y galon yn dychwelyd i
normal erbyn diwedd y cyfnod amser ‘ar 6l ymarfer’.

Plotiwch y wybodaeth ar gyfer y person anffit ar y graff ar y dudalen flaenorol. [3]

Cymharwch gyfradd curiad calon y person ffit & chyfradd curiad calon y person
anffit ar gyfer yr amser sy’n cael ei ddangos ar y graff. [3]

Nodwch enw’r grwp o ymarferion (sy’n cynnwys seiclo a rhedeg) y mae angen i'r
person anffit eu gwneud, er mwyn gostwng ei guriad calon wrth orffwys yn y pen
draw. 1

Rhowch un rheswm dros eich ateb. (1]
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(i)

(i)

(i)

(ii)

1
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Mae gan berson anffit gyfradd curiad Y galon wrth orffw i

; ys normal (normal resting
puls? rate) o 0&20 Curiad y funud Cyn ymarfer. Yn ystod ymarfer, mae cyfradd curiad
y galon yn codi i 140 curiad y funud. Mae cyfradd curiad y galon yn dychwelyd i
normal erbyn diwedd y cyfnod amser ‘ar 6l ymarfer",

Plotiwch y wybodaeth ar gyfer Y person anffit ar y graff ar y dudalen flaenorol. [3]

Cymharwch gyfradd curiad calon y person ffit & chyfradd euriad calon y person
anffit ar gyfer yr amser sy'n cael ei ddangos ar y graff. 3]

Nodwch enw'r grwp o ymarferion (sy’'n cynnwys seiclo a rhedeg) y mae angen i'r
person anffit eu gwneud, er mwyn gostwng ei guriad calon wrth orffwys yn y pen
1

draw.

Ymarfer
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Sticky Note
2 farc - Nid yw'r ymgeisydd wedi plotio'r  amser adfer yn gywir. 

Sticky Note
2 farc - Ateb cywir.




Sticky Note
Anghywir.
Ateb cywir: cryfhau cyhyr y galon. 

Sticky Note
2 farc. Am 3 marc dylai’r ateb nodi bod cyfradd curiad y galon yn cynyddu mwy yn ystod ymarfer corff mewn person anffit. 
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() Mae gan berson anffit gyfradd curiad Yy galon Arh
pulse rate) o 80 curiad y funud cyn yma?fer. Yr\:v;t: t:c:f)f/wm? fI’u.)m‘la'.ll (norma resting n 31:3
y galon yn codi i 140 curiad y funud. Mae cyfradd curia.dr ®f, Mae cyfradg curiad
normal erbyn diwedd y cyfnod amser ‘ar 6l ymarfer', Y galon yn dychwelyd i

Plotiwch y wybodaeth ar gyfer y person anffit ar y graff ar y dudalen f|
aenorol. [3]

(i)  Cymharwch gyfradd curiad calon y person ffit & chy

anffit ar gyfer yr amser sy'n cael ei ddangos ar y grafffradd curlad calon y person

¢/ () Nodwch enw'r grwp o ymarferion (sy’n cynnwys seiclo a rhed m ¥
gerson anffit eu gwneud, er mwyn gostwng ei guriad calon wr?r? )c>¥ffw$2 %%egefr:

raw. '
! (1]

Ymarfer .. £ooeR-aar... Qj/h,«j)'m,b Yy Cotraul

(i) Rhowch un rheswm dros eich ateb.
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corfforol arall fydd yn cael eu casglu yn ystod y prawf iec
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Sticky Note
2 farc. Mae'r cyfnod adfer yn anghywir.

Sticky Note
Anghywir. 
Ateb cywir: taldra / pwysau / BMI / cyfradd anadlu / tymheredd / màs /pwysau gwaed.




Sticky Note
Anghywir. 
Ateb cywir: aerobig.

Sticky Note
Anghywir.
Ateb cywir: cryfhau cyhyr y galon.

Sticky Note
3 marc - Ateb cywir. 


10

Arho|v‘"
dwr personol yn cofnodi gwybodaeth g

7. Pan fydd aelodau yn ymuno & champfa, bydd eu hyfford ad y galon.

sylfaenol amdanyn nhw. Mae hyn yn cynnwys gwybodaeth am gyfradd curi
(a Enwch ddau fesuriad corfforol arall fydd yn cael eu casglu yn ystod y prawf lech[g;
cychwynnol.
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(b) Mae'r graff isod yn dangos sut mae cyfrad
cyfnodau amser sydd wedi'u labelu.
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(c)

(i)

(ii)

(i)

(ii)

1

Mae gan berson anffit gyfradd curiad y galon wrth orffwys normal (normal resting
pulse rate) o 80 curiad y funud cyn ymarfer. Yn ystod ymarfer, mae cyfradd curiad
y galon yn cod_l i 140 curiad y funud. Mae cyfradd curiad y galon yn dychwelyd i
normal erbyn diwedd y cyfnod amser ‘ar 6| ymarfer’.

Plotiwch y wybodaeth ar gyfer y person anffit ar y graff ar y dudalen flaenorol. [3]

Cyn_1harwch gyfradd curiad calon y person ffit 4 chyfradd curiad calon y person
anffit ar gyfer yr amser sy'n cael ei ddangos ar y graff. [3]

AAOIMNEN. Q. (00 CUNOA. LA 1y PRSI AUNKES g

RSN AN LU0 OO Y. OB, IR M. O A0 AN ..

OOV pUs0. Hit, QC. MOuL.2h..comaad. un. cum ey a..ansser. lnxach

v Cluchwtlyd nol el avrv Na éuféix biLé.
Nodwch enw'r grwp o ymarferion (sy’n cynnwys seiclo a rhedeg) y mae angen i'r
person anffit eu gwneud, er mwyn gostwng ei guriad calon wrth orffwys yn y pen
(1]

draw.
Ymarfer ... OOYC A S
(1]

Rhowch un rheswm dros eich ateb.
..,mu.nln.,..%n.n.w\i‘.o\mm%w.g...ﬂmo..me:,m“;uw....mws:& ...........

A0SV Y. Sy O OOUNOQ L. 2A... O UowsS... un.Canol....
AT R i 45
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(@)

12

Mae’r diagramau isod yn dangos yr offer sy’n cael eu defnyddio i ddarganfod dwysedd
darn o asgwrn.

Mae’r diagram o’r sylindr mesur yn dangos lefel y dwr cyn ac ar 6l ychwanegu’r darn o
asgwrn.

Cyn Ar 6l
ychwanegu’r ychwanegu’r
darn o darn o darn o asgwrn
asgwrn asgwrn
/—\ /—\
\_3/ \_3/
&M g0 — &M 90 —
— 80| | — 80
— 70 | ==
= =
(i) Defnyddiwch y wybodaeth i ddarganfod cyfaint yr asgwrn. 1]
Cyfaint= ... cm?®
(i)  Cyfrifwch ddwysedd yr asgwrn drwy ddefnyddio’r hafaliad: [2]
_  mas
dwysedd = cyfaint
DwWysedd = ... glem3

® WJEC CBAC Cyf. (4791-51)
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(b)

Mae amrywiaeth o brofion yn cael eu gwneud ar ddefnyddiau gwahanol ac mae'’r data’n

13

cael eu cofnodi yn y tabl isod. Defnyddiwch y data hyn i ateb y cwestiynau sy’n dilyn.

I Yn gallu
Defnydd D(\I/(vg/sne]%d Cm;d aer A;r? ?i\(/)vggglol gg/r:cdsieafé/” Brau
asgwrn 1900 170 Ydy Ydy Nac ydy
gw rtcrlmii aen 7860 400 Ydy Ydy Nac ydy
alwminiwm 2710 110 Ydy Nac ydy Nac ydy
titaniwm 4500 450 Ydy Ydy Nac ydy
gwydr 2190 50 Ydy Ydy Ydy

(i) Eglurwch pam mai titaniwm sy’n cael ei ddefnyddio i wneud cluniau newydd (hip

replacements) yn hytrach na dur gwrthstaen neu alwminiwm.

(i)  Rhowch ddau reswm pam na fyddai gwydr yn addas ar gyfer cluniau newydd. [2]

( WJEC CBAC Cyf.

DIWEDD Y PAPUR

(4791-51)

[3]
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Mae'r diagramau isod yn dangos yr offer sy'n cael eu defnyddio i ddarganfod dwysedd

darn o asgwrn.

Mae'r diagram o'r sylindr mesur yn dangos lefel y dwr cyn ac ar 81 ychwanegu'r darn o

asgwrn.
Cyn Ar ol
ychwanegu'r ychwanegu'r
darn o darn o darn o asgwrn
asgwrn asgwrn
C Lo
. \_s/
g0 SLLLSY-s
=0 | =00
—=_10 ===
= o | =

(i) Defnyddiwch y wybodaeth i ddarganfod cyfaint yr asgwrn. [
Cyfaint = \/L ...................... cm3
(i) Cyfrifwch ddwysedd yr asgwrn drwy ddefnyddio’r hafaliad: [2]
_ mas
e = cyfaint

A

\L

Dwysedd = 7—- glcm?®




(b)  Mae amrywiaeth o brg
cael eu cofnodi ynyta

fion yn cael
blisod. Defn

13

eu gwneud ar ddefnyddiau gwahanol ac rr'mae'.r data’'n
yddiwch y data hyn i ateb y cwestiynau sy'n dilyn.

-____'_—-
[T
- Yn gallu
Defnydd D(‘:‘(’gﬁ:?)d Cm;der Ana?wlenhl'ol gwrthsefyll Brau
a yn fiolego cyrydiad
asgwrn 1900 170 Ydy Ydy Nac ydy
dur
gwrthstaen 7860 400 Ydy Ydy Nac ydy
alwminiwm 2710 110 Ydy Nac ydy Nac ydy
titaniwm 4500 450 Ydy Ydy Nac ydy
gwydr 2190 50 Ydy Ydy Ydy

(i) Eglurwch pam mai titaniwm s

replacements) yn hytrach na dur gwrthstaen neu alwminiwm.

y'n cael ei ddefnyddio i wneud cluniau newydd (hip

[3]
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(@ Mae'r diagramau isod yn dangos yr offer sy'n cael eu defnyddio i ddarganfod dwysedd
darn o asgwrn.

Mae'r diagram o'r sylindr mesur yn dangos lefel y dwr cyn ac ar 6l ychwanegu'r darn o

asgwrn.
Cyn Ar 6l
ychwanegu'r ychwanegu'r
darn o darn o darn o asgwrn
asgwrn asgwrn

Q
3

'
s

L

a0

i

(it

80

|
|

i

~—=70 \__—E 0
M= 40 = o0
(i) Defnyddiwch y wybodaeth i ddarganfod cyfaint yr asgwrn. 1]
Cyfaint = . v S cm?3
(i) Cyfrifwch ddwysedd yr asgwrn drwy ddefnyddio’r hafaliad: [2]

mas

cyfaint 4,
2.0
1.0

dwysedd =
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b . , .
() gae? aerWIGB_th o brofion yn cael eu gwneud ar ddefnyddiau gwahanol ac maer data'n
eu cofnodi yn y tabl isod. Defnyddiwch y data hyn i ateb y cwestiynau sy'n dilyn.

B
Yn gallu

Defnydd D(\If(vg/srﬁg)d Chr/)(;daer A;r?c:_l\gggglol gxsg;g” Braii
| Fegwm 1900 170 Ydy Ydy Nac ydy
_ggiijwl;;aen 7860 400 Ydy Ydy Nac ydy

alwminiwm 2710 110 Ydy Nac ydy Nac ydy
titaniwm 4500 450 Ydy Ydy Nac ydy
gwydr 2190 50 Ydy Ydy Ydy

u newydd (hip

()  Eglurwch pam mai titaniwm sy’n cael ei ddefnyddio i wneud clunia
replacements) yn hytrach na dur gwrthstaen neu alwminiwm. [3]

_____ Cyrlgdicdyble  Mee  alwhiniwm. dd M.
...... Mere  CaN. lwurtbhleaen Oco
Wl Gedi: foa on.Lhegledd. Lcoel,

(i) Rhowch ddau reswm pam na fyddai gwydr yn addas ar gyfer cluniau newydd. [2]

.M Ganfo  Cryfder o ae.
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Ar i
o o
(8)  Maa'r diagramau isod yn dangos yr offer sy'n cael eu defnyddio | ddarganfod dwysedd
dnrn o asgwrn,

Mae'r diagram o'r g

Ylindr mesur yn dangos lefel y dwr cyn ac ar &) ychwanegu'r dam o
asgwrn,
Cyn Ar 6|
ychwanegu'r ychwanegu'r
darn o darn o
aﬂgwm asgwrn
C o
» =
: =
—— =

(i)  Defnyddiwch y wybodaeth i ddarganfod cyfaint yr asgwm.

Cyfaint=____\ 9~~ -
(i) Cyfrifwch ddwysedd yr asgwrn drwy ddefnyddio’r hafaliad: 2]
dwysedd = c;“f:;t
A\ = B

| D "'

Dwysedd= O .

giom?



13

() Mae amrywiaeth o brofion yn cael eu gwneud ar ddefnyddiau gwaha_nol ac n:nae'_r data’n
cael eu cofnodi yn y tabl isod. Defnyddiwch y data hyn i ateb y cwestiynau sy’n dilyn.

—_ Yn gallu
Defrydd | Cigim) | MPa | ‘ymfolegol | Ovrhsebi | Brau
asgwrn 1900 170 Ydy Ydy Nac ydy
gwrt?g;aen 7860 40D ey vdy N 3ty
alwminiwm 2710 110 Ydy Nac ydy Nac ydy
titaniwm 4500 450 Ydy Ydy Nac ydy
gwydr 2190 50 Ydy Ydy Ydy

(i) Eglurwch pam mai titaniwm sy’n cael ei ddefnyddio i wneud cluniau newydd (hip
replacements) yn hytrach na dur gwrthstaen neu alwminiwm.

DIWEDD Y PAPUR

h) WJEC CBAC Cyf.

(3]
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Question

Marking point

Marks

(i)

All correct 3 marks; 2 or 3 correct 2 marks; 1 correct 1 mark

Aorta

vein

ventricle

atrium

artery

© WJEC CBAC Ltd.






Question

Marking point

Marks

(ii)

Indicative content:

e Aerobic respiration requires oxygen and glucose.

e The cardiovascular system transports oxygen from the
lungs to muscle cells.

e It also transports glucose that is absorbed by blood across
the walls of the small intestine.

e The products of aerobic respiration are carbon dioxide,
water and energy. Carbon dioxide is transported back to
the lungs by the cardiovascular system.

e Water is used by the body, to dissolve a range of solutes,
or is removed via the kidneys and bladder.

Mark Bands

5-6 marks

The candidate constructs an articulate, integrated account
correctly linking relevant points, such as those in the indicative
content, which shows sequential reasoning. The answer fully
addresses the question with no irrelevant inclusions or
significant omissions. The candidate uses appropriate scientific
terminology and accurate spelling, punctuation and grammar.

3-4 marks

The candidate constructs an account correctly linking some
relevant points, such as those in the indicative content, showing
some reasoning. The answer addresses the question with
some omissions. The candidate uses mainly appropriate
scientific terminology and some accurate spelling, punctuation
and grammar.

1-2 marks

The candidate makes some relevant points, such as those in
the indicative content, showing limited reasoning. The answer
addresses the question with significant omissions. The
candidate uses limited scientific terminology and inaccuracies
in spelling, punctuation and grammar.

0 marks
The candidate does not make any attempt or give a relevant
answer worthy of credit.

6QWC

© WJEC CBAC Ltd.
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Question

Marking point

Marks

7. (@)

(b)

(c)

(i)

(ii)

(i)

(ii)

Any two from: temperature, blood pressure, height, body mass /
weight / BMI, lung capacity, waist line measurement, body fat,
breathing rate

Rest line at 80 beats [1]
Line showing increase to 140 beats [1]
Line returns to 80 beats with longer recovery time than fit person

[1]

Fit person: has a slower resting pulse rate [1] pulse rate will
increase less [1] and take shorter to return to the resting rate after
exercise [1] than for a unfit person

If unfit person is compared then this must be clearly stated by
candidate to award marks

Aerobic exercise or a named aerobic exercise (Accept:
cardiovascular exercise)

Strengthens heart muscles / heart muscles become more effective
/ healthy

© WJEC CBAC Ltd.











Question Marking point Marks
8. (a) (1) 12 cm3 1
(i) | Subs in both numbers [1] answer = 2 g/cm3 [1] Allow ecf 2
(b) ® Aluminium weaker than bone [1] but titanium is strongest [1] and 3
lighter than stainless steel [1]
Points must be coherently and correctly linked for 3 marks
(i) | Not strong enough [1] brittle / may break in the body [1] 2

© WJEC CBAC Ltd.
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